                                          РАССКАЗОВ, ПИСАТЕЛЬ ДЕРЕВЕНСКИЙ 

«...Моя родная, неизбалованная солнцем, неизнеженная теплыми ветрами сибирская земля! Не скупая ты на щедроты, но ничего не даешь без труда. И в этом - главное. Оделяя детей своим богатством, ты приучаешь их к труду, закаляешь в выносливости и упорстве. А у такой матери не может быть плохих, слабых душой и телом детей. Низкий поклон тебе земля, извечная любовь и благодарность». (М.И. Рассказов).

И на этой сибирской земле родился и вырос не хилый, не слабый, а могучий телом и духом русский человек М.И. Рассказов, Воспевший красоту родного края: и леса, и речки, и села родного. Яркие, живые картины создал Михаил Игнатьевич о родной земле, о людях, не ней живущих.

Михаил Игнатьевич Рассказов родился в селе Фирстово 25 сентября 1919 года. Но отцу очень хотелось назвать сына Михаилом (в честь деда), вот и записали его день рождения на  Михайлов день -21 ноября. Эта дата и считается днем рождения писателя-земляка.

До Великой Отечественной войны Миша закончил начальную школу и успел поработать сторожем, бухгалтером МТС. В армию был призван в 1939 году. Там его и застала война. Служил на Востоке, затем участвовал в боевых действиях. Вернулся домой лишь в 1946 году. По словам самого писателя -это был самый большой срок, когда он «отлучился» из дома.

После войны работал Михаил Игнатьевич в МТС бухгалтером, председателем рабочкома, секретарем партбюро. Затем Рассказова выдвигают председателем Фирстовского сельского Совета, где он и проработал до конца своих дней. Работая на этом посту, Рассказов много сделал по благоустройству села. По его инициативе и проекту в Фирстово был установлен памятник писателю А.Н. Радищеву, который дважды проезжал через село: в 1791 году, направляясь в Илимскую ссылку и в 1797 году - возвращаясь из нее. Благодаря Рассказову первым в районе в нашем селе появился обелиск воинам-землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.г.

Каждое утро обходил Михаил Игнатьевич все улицы села и корректно делал замечания хозяевам, советовал, как сделать, чтобы усадьба лучше смотрелась. К его советам прислушивались и недоделки исправляли. В результате село Фирстово стало красивейшим в районе и даже выходило на первое место в области по благоустройству.

А с какой любовью относился Михаил Игнатьевич к природе! И односельчан к этому приучал. Беспокоился, чтоб не рубили без надобности деревья, не захламляли, не перегораживали речку.

И хотя Рассказов всю жизнь считал себя хлеборобом, мы его знаем сегодня как талантливого писателя. Главное дело жизни Михаила Игнатьевича - литературное творчество: очерки, статьи, рассказы и, конечно, книги «Всего триста дней» и «Страницы жизни» - произведения талантливые, интересные. Леонид Иванов писал в предисловии к первому изданию романа «Всего триста «Очень отрадно, что в нашей литературе появилась еще одна книга, написанная большим знатоком деревенской жизни. Прекрасным певцом сибирской природы». И хоты книги М. Рассказова называют иногда хроникой сельской жизни, читаются Они легко и увлекательно.

Дилогия «Страницы жизни» - о нашем селе., о машинно-Тракторной станции (МТС), которая находилась в селе Фирстово. Порой кажется, что со страниц романов доносятся запахи луговых Трав, шум леса - читаешь и очаровываешься описанием природы. Эти книги - о наших земляках - прототипы героев легко узнаваемы, хотя имена и фамилии изменены.

«Романы Михаила Рассказова - сама жизнь, сама история. Он знал и любил историю родного села и всячески содействовал, чтобы ее знали и односельчане...И в своих романах он описывает События, происходившие в деревне в 1954 году, когда началась эпопея переустройства в сельском хозяйстве страны. Михаил Рассказов хорошо уловил главные пороки в руководстве тех лет. Видимо, поэтому его первый роман отказались тогда издать в столице. Лишь через несколько лет рукопись попала к Л.И. Иванову, при помощи которого и был опубликован роман», -Вспоминает А.А. Мякинкин, директор Фирстовской МТС в 50-е годы, прототип Ф.И. Байкалова, главного героя дилогии «Страницы жизни».

Немало написал земляк очерков, рассказов, которые печатались в газетах. Это «Отцовский дом», «Кукушкины слезки», «Баян», «Супротивница», «Мати», «Когда болит сердце», «Родное мое захолустье» и многие другие.

Статьи о жизни и творчестве земляка дают высокую оценку его литературного труда. Восхищаются им, как личностью, многие земляки. Вот что писал СИ. Черепанов в статье «О том, кого помню всегда»: «Рассказова невозможно забыть: слишком бурно

он жил, слишком интересным человеком он был для всех нас. Живут в памяти его голос, его жизнерадостный взгляд, его искренний смех, его походка, солидная, рассказовская.

И всегда будут помниться минуты, проведенные с ним в дружеской беседе, в споре, на субботнике, за чашкой чая, в лесу, на сельской улице. О нем у фирстовцев осталась добрая, светлая память».

Мы свято чтим память о М.и. Рассказове. В 1989 году на доме, где родился, жили работал наш дорогой земляк открыта мемориальная доска. 8 февраля 2001 года в с. Фирстово часть улицы Набережная была переименована в улицу им. М.И. Рассказова. Его имя носит и одна из улиц села Большие Уки. А в честь 85-летия со дня рождения писателя 21 ноября 2004 года Фирстовская сельская библиотека, занимавшаяся на протяжении многих лет сбором материала о М.И. Рассказове и пропагандой его литературного наследия, получила почетное право носить имя писателя-земляка.  (С.П.Белова, библиотекарь с. Фирстово)
