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ЖУРНАЛ ДЛЯ АДМИНИСТРАЦИИ ШКОЛ


Конспект личностно-ориентированного урока русского языка в 9классе
по теме «Повторим орфографию» 

Вид урока: учебное занятие по обобщению и систематизации знаний и способов деятельности.

Форма урока: деловая игра.

Задачи урока:

· организовать деятельность учащихся по обобщению знаний и спо​собов деятельности при повторении орфограмм, изученных в 5-7-х классах;

· вызвать интерес к занятию, придать ему проблемно-творческий ха​рактер, что отвечает личностным интересам и потребностям уча​щихся;

· развивать у учащихся саму потребность в творческой деятельности, в самовыражении, самоактуализации через различные виды работы.

В начале каждого учебного года проводятся уроки повторения ранее изученного материала. К сожалению, школьники, знающие формулировки правил орфографии, зачастую не умеют опираться на них в процессе пись​ма. Учащиеся не всегда обнаруживают в тексте места, чреватые ошибками. Кроме того, традиционные формы работы на уроке повторения не вызыва​ют интереса и, следовательно, не служат повышению качества знаний, гра​мотности. Чтобы вызвать интерес к уроку и инициировать работу, реально формирующую орфографические и пунктуационные навыки на уровне «врожденной грамотности», обращаюсь  к творческому взаимодей​ствию с учащимися.

 Предлагаю учащимся такую форму работы, когда ученик ста​новится на место учителя, который готовит дидактический материал для урока. Начинается деловая игра «Я учитель».

 Ставлю проблемную задачу: подготовить текст для контроль​ного списывания. Этим текстом будут пользоваться ученики другого класса или одноклассники. Требования к готовому заданию: текст должен помочь проверить, как учащимися освоен пройденный материал. Чтобы все правильно выполнить, ничего не забыть, необходимо договориться о поряд​ке выполнения работы, продумать дополнительные задания. Кроме того, нужно самим показать образец выполнения всех заданий. Работают в группах .
Эвристическая задача - лучший способ мгновенно вызвать инте​рес и внимание к заданию. Работа в группах воспитывает умение обосновывать свою позицию и отказываться от своего суждения, ес​ли аргументы оппонента оказываются более убедительными.

Ученикам предлагаю недеформированный (то есть без пропуска букв и знаков препинания) текст. Вместе с учениками вырабатывается по​рядок работы: подчеркнуть в тексте самые «ошибкоопасные» (по мнению школьников) места. Лучше эту работу сначала сделать индивидуально, а затем обсудить ее результаты в группе и прийти к общему мнению. Эта ра​бота необходима, чтобы не подчеркивались слишком простые орфограммы и не пропускались трудные. Тексты использую из произведений М.И. Рассказова, писателя-земляка.
Текст

Настоящая же весна начинается обычно в середи​не апреля. Ее приносят на своих крыльях первые скворцы. Тут все меняется сразу. Бурно и неумолчно гремят полевые овраги, переполненные мутной снего​вой водой. И как бы состязаясь с ними, утрами кипят тетеревиные тока. До изнеможения, до хрипоты над​рываются, хлещутся на токовищах одуревшие от ве​сеннего возбуждения тетерева. Длинные, пахучие стоят в эту пору зори. Слышны в их слабом мерцании разно​образные причудливые звуки и родной, волнующий до замиранья сердца, хорошо понятный и близкий, пе​ренасыщенный влагой запах земли...

Двое учеников на отдельном листе выписывают слова с подчеркнуты​ми орфограммами и делают их орфографический разбор.

Другие двое (также на отдельном листке) выполняют дополнительные задания: это разные виды разборов, о которых группа договорилась заранее.

Далее пары меняются листками и проверяют выполненную товарища​ми работу.

Данная работа развивает орфографическую зоркость, воспитыва​ет уважение к чужому труду, дает возможность высказать свою точку зрения, привести свои аргументы в случае несогласия .
После проверки и обсуждения результатов группа выбирает двух ре​дакторов, которые готовят окончательный вариант справочных листков (при этом необходимо иметь на столах словари: толковый, этимологический, словообразовательный, орфографический).

Оставшиеся двое участников группы аккуратно пишут деформирован​ный текст и задания к нему.

Таким образом, внимание учащихся полностью сосредоточено на предложенном тексте. Они приучаются самостоятельно видеть труд​ные орфограммы, а значит, законы орфографии становятся достоянием их творческого опыта; закрепляется привычка работать со справочной литературой. Позиция учеников при этом - не «я - экзаменующийся», а «я - экзаменующий», что создает иной уровень речевого поведения, важ​нейшую роль в котором играет ученик. Происходит попутное повторе​ние, причем, судя по результатам, более успешное, чем при традицион​ной формулировке задания. При проверке учитель видит орфографиче​ские правила, которые трудны для учеников: именно эти орфограммы выделяются при выполнении задания.

Деформированный текст, подготовленный учащимися

   Настоящая же в…сна начина..тся обычно в середи​н.. апреля. Ее пр..носят на своих крыльях первые скв..рцы. Тут все м..няется сразу. Бурно и (не)умолчно гремят пол..вые овраги, переполне..ые мутной снего​вой в..дой. И как бы состязаясь с ними, утрами кипят тетереви..ые тока. До изнеможения до хрипоты над​рываются хлещутся на токовищах одуревшие( от )ве​се..его возбуждения тетерева. Дли..ые, пахуч.. стоят в эту пору зори. Слышны в их слабом мерцании разно​образные пр..чудливые звуки и родной волнующий до замиранья сердца хорошо понятный и бли..кий пе​ренасыще..ый влагой запах земли.

  Выполненные задания сдаются учителю, который благодарит учащихся и особо подчеркивает то, что их работы очень пригодятся ему для уроков.

В качестве домашнего задания  предлагаю: 

1-й уровень: составить аналогичный текст с заданием и образцом его выполнения.

2-й уровень: взять недеформированный текст с подчеркнутыми орфо​граммами из учебника (в нем много таких текстов, учитель может указать несколько) и приготовить к нему только справочные листки.

3-й уровень: выполнить традиционное упражнение из учебника (с деформированным текстом).

Рефлексия. Учащиеся высказывают свое мнение о проделанной ра​боте, оценивают свою роль в выполнении общего задания

Самоанализ личностно-ориентированного урока по теме: «Повторим орфографию»

Форма урока: деловая игра «Я - учитель». 
Задачи урока:

1 организовать деятельность учащихся по обобщению знаний и спосо​бов деятельности при построении орфографии, изученных в 5-7-х классах;

2 вызвать интерес к занятию, придать ему проблемно-творческий ха​рактер, что отвечает личностным интересам и потребностям уча​щихся;

3 развивать у учащихся саму потребность в творческой деятельности, в самовыражении, самоактуализации через различные виды работы.

В ходе самоанализа урока остановимся подробнее на следующих пси​холого-дидактических аспектах урока:

I. Организационно-деятельностные аспекты личностно ориенти​рованного урока

1. Ориентация на формирование деятельности (а не на передачу информации).

Для того чтобы вызвать интерес к «неинтересной», но очень важной теме (а именно такой является повторение ранее изученного материала), учебная задача была поставлена так, чтобы учащиеся посмотрели на тра​диционное задание (вставить пропущенные буквы, объяснить орфограммы, произвести различные виды разборов и т.д.) с другой стороны - с точки зрения учителя. Это позволяет ученикам увидеть проблемы, на которые они раньше не обращали внимания, сделать работу не для себя, а для других (одноклассников, учеников параллельных классов и для учителя, который будет пользоваться результатами их труда). Следовательно, задание долж​но быть выполнено безукоризненно и максимально самостоятельно.

Для этого ученики должны договориться между собой о порядке вы​полнения работы, о распределении функций (то есть каждый выбирает для себя посильное задание). Такую работу лучше всего делать в небольших группах (по2- 4 человека), чтобы участие каждого в выполнении общего за​дания было замечено всеми и правильно оценено.

Это хорошо видно в конце урока, когда ученики высказывают свое мнение о проделанной работе, оценивают свою роль в выполнении общего задания, отмечают удачи, делают выводы о том, что вызвало наибольшие затруднения и как их преодолеть в будущем (то есть ставят перед собой новые задачи, которые необходимо будет решать далее (на уроках, при вы​полнении домашнего задания )
    2.
Организация развивающего пространства (обеспечение развивающего потенциала урока).

Задания, выполняемые на уроке, носят в основном продуктивный харак​тер: дети сами выбирают текст и наиболее трудные орфограммы в нем,  сами решают, какие слова и предложения взять для разбора, сами придумывают дополнительные задания, сами оценивают качество своей работы (как групповой, так и индиви​дуальной) - то есть выполняют взятую в начале урока роль учителя. Очень важно, что при этом закрепляются навыки работы со справочной литературой. Ученики и сами создают подобие справочника - справочные листки.

Во время работы возможно возникновение проблемных ситуаций, свя​занных с порядком выполнения заданий, могут проявиться разногласия, противоречивые мнения. Как правило, ребята стараются найти компромисс, а при необходимости обращаются к учителю, к ученикам, работающим в других группах, то есть учатся договариваться, выбирать наиболее продук​тивные способы выполнения работы.

Для такой работы как нельзя лучше подходит урок, построенный в форме деловой игры, так как она (игра) позволяет сделать урок повторения более емким, создает иной уровень речевого поведения, важнейшую роль в котором играет ученик. Умения и навыки развиваются более успешно, чем при традиционной форме проведения урока.

3.
Реализация индивидуального подхода.

Как уже было сказано выше, работа на уроке была организована в не​больших группах, так как для данной формы урока (деловая игра) это луч​ший способ не только проявить свою индивидуальность, выбрав понравив​шееся задание, но и научиться умению обосновывать свою точку зрения или отказываться от своего суждения, если аргументы товарищей по группе окажутся более убедительными.


III. Проявление личностно-ориентированной позиции педагога.
1.
Проявление ценностного отношения к личности учащихся.

Во время деловой игры учащимся, как уже было сказано, пре​доставляется максимум самостоятельности. Но это не означает, что учите​лю на этом уроке делать нечего. Он должен видеть, слышать и понимать каждого ученика, показать свою личную заинтересованность в успешных результатах работы, обратить внимание на интересное предложение учени​ка, а при подведении итогов акцентировать внимание на вкладе каждого в успех общего дела.

2.
Реализация учителем новых педагогических функций (ролей). Личностно-ориентированный урок позволяет ярче проявить себя не

только ученику, но и учителю. Он вступает на уроке в такие отношения с учениками, когда обе стороны начинают сотрудничать между собой. На данном уроке учитель становится коллегой ученикам, пусть более старшим и опытным, но одинаково с учениками заинтересованный в хороших резуль​татах труда. Его роль - это не роль контролера, охранника. Напротив, учи​тель эмоционально поддерживает учеников, создает условия для успешной работы, дает консультации, подсказывает (при необходимости), как лучше выполнить то или иное задание, советует обратить внимание на чью-то ин​тересную работу и т.п.

IV. Обеспечение личностно-гуманных взаимоотношений между участниками учебного процесса 
1. Организация равноправного партнерского общения в ходе учебного взаимодействия.

Поскольку урок проводится в форме деловой игры, невозможно обой​тись без диалогических форм общения на протяжении всего занятия: в са​мом начале учитель и ученики договариваются о порядке выполнения рабо​ты, продумывают и комментируют предполагаемые задания и способы их выполнения; далее, в случае затруднения, ученики задают вопросы учите​лю, друг другу (при работе в группах), предлагают свои варианты: в конце урока обсуждают результаты.

Деловая игра - это сотрудничество учащихся друг с другом, с учителем. Общаясь, ученики невольно прислушиваются к различным мнениям, учатся отстаивать свою точку зрения, при этом не опасаясь критики, так как она идет не «сверху», от учителя, а от равноправных партнеров. Каждый ученик, в свою очередь, может высказать свои крити​ческие замечания, не опасаясь обидеть кого-то, так как все замечания касаются не личности партнера (за этим следит учитель), а лишь каких-то его конкретных действий, и нужны эти высказывания для того, чтобы бо​лее успешно выполнить поставленную задачу. Таким образом, создаются условия не только для диалога «учитель-ученик», но и «ученик-ученик».

Учитель на протяжении всего урока получает от учащихся «обратную связь», но не как непререкаемый авторитет, а как партнер, участник игры: еще в самом начале занятия учитель обратился к творческому взаимодей​ствию с учащимися, поставив их в позицию не «я - экзаменующийся», а «я -экзаменующий», что предполагает совершенно другие взаимоотношения.

Тесно общаясь с учеником, учитель уточняет для себя, какие правила усвоены прочно, а над какими еще предстоит поработать на следующих уроках; у каких учащихся сформировано умение сотрудничества, а такие предпочитают работать в одиночку (то есть решает и воспитательные зада​чи, но незаметно для детей).

2.
Создание благоприятного психологического климата на уроке, атмосферы доброжелательности и комфорта.

Проведение деловой игры невозможно без особого настроя и во многом зависит от- доброжелательности, спокойствия и уравновешен​ности учителя. Все это обязательно присутствует на уроке. Учитель вни​мательно выслушивает все мнения (даже неправильные) и предлагает разобраться во всем вместе, в результате чего без давления со стороны учителя сам ученик приходит к правильному решению, делает верный выбор самостоятельно (например, поиск «ошибкоопасных» мест в тексте проводится сначала индивидуально, и лишь потом каждый, предлагая «свои» орфограммы, хорошо видит, насколько он успешно справился с поставленной задачей, сравнивая свой результат с результатами других участников. Учитель при этом не вмешивается в обсуждение, что позво​ляет каждому свободно и полно высказываться). Это побуждает к не​стандартному мышлению и предполагает постоянные «шаги навстречу» учителя к ученикам, а учеников друг к другу.

3.
Создание атмосферы взаимной заинтересованности в работе друг друга (сотрудничества).

В деловой игре постоянно возникают ситуации, когда ученикам необ​ходим совет, причем не только учительский, но и товарищеский. Особенно это проявилось при подготовке справочных листков. Легче всего такую по​мощь получить при работе в группах. На протяжении урока учащиеся ока​зываются в разных группах для решения разных задач. Круг общения по​стоянно меняется: дети работают и в парах, и в группах по 3-4 человека, и с группами «соперниками», и индивидуально. Все это помогает превратить обычный монотонный урок повторения в игру, которая всегда интересна ученикам. Происходит на уроке и обмен выполненными заданиями для взаимопроверки, что развивает орфографическую зоркость (а ради этого, собственно, и организована данная деловая игра). Ученики вступают в де​ловые взаимоотношения с достаточно большим количеством участников игры, пробуют себя в разных ролях - от редактора до простого «перепис​чика» готового задания (что, кстати, также очень важно для закрепления навыков грамотного, аккуратного письма), от руководителя до исполнителя (что позволяет решить некоторые воспитательные задачи). В продолжение всего урока учитель подчеркивает важность выполняемой работы не толь​ко для участников игры, но и для помощи учителю в подготовке дидактиче​ского материала к урокам в других классах. Учащимся очень важно, что результатом их совместного труда будут пользоваться другие ученики и даже учитель, поэтому нужно выполнить работу как можно более тща​тельно и аккуратно. В конце урока, при подведении итогов учитель обяза​тельно благодарит участников игры и особо замечает, что их работы очень пригодятся ему для уроков. Домашнее задание дает учащимся возмож​ность продлить «творческий порыв», выполнив аналогичную работу как индивидуально, так и парами, или выбрать более легкое, традиционное задание по учебнику.

Таким образом, выбранная учителем форма урока позволяет ор​ганизовать равноправное, партнерское общение, создать благоприятный психологический климат и атмосферу сотрудничества.

Попова Н.Г., учитель русского языка и литературы

Работая в группе, ученик выбирает себе роль, позволяющую наиболее ярко проявить свои способности. Например, одни берут на себя роль исследователей и экспертов; другие выполняют задания, требующие повы�шенного внимания, умения привлекать дополнительный (справочный) мате�риал; третьи редактируют готовое задание (то есть усовершенствуют его); четвертые оформляют работу, придают ей «товарный» вид, делая при этом окончательную проверку всех заданий.


При подведении результатов урока каждому будет чем гордиться, каж�дый будет успешен, каждого оценят по достоинству и товарищи, и учитель.





 II. Создание условий для развития субъектной позиции учеников


1.	Актуализация и обогащение субъектного опыта учеников.


Урок повторения невозможен без опоры на ранее изученный материал. Ученики обычно неплохо знают правила, но применять эти правила в новой ситуации могут далеко не все. Многие просто не видят орфограмм в тексте, если они не указаны учителем или если в тексте нет пропущенных букв. Поэтому работа с недеформированным текстом (как на данном уроке) хорошо развивает орфографическую зоркость. Ученикам гораздо интереснее (хотя и сложнее) самим найти трудные орфограммы, чем действовать по подсказке учителя. Когда предоставляется выбор, учащиеся (за редким исключением) стараются выполнить не более легкое, а более сложное задание; а для этого им нужно уметь правильно оценивать свои возможности.


2.	Развитие активности учащихся в учебной деятельности.


Исследовательская деятельность учащихся на уроке - одно из обя�зательных условий деловой игры. В данной ситуации ученики исследуют текст с целью найти в нем как можно больше трудных с точки зрения орфо�графии мест. Это значит, что текст прочитывается неоднократно, индивиду�ально выбранные орфограммы сверяются с орфограммами, выбранными другими членами группы.. В процессе работы виден каждый ученик, видны его самостоятельность и инициатива.


На дом задаются трехуровневые задания (по степени сложности), уче�ники, как правило, выполняют работу повышенного уровня сложности, так как она не только выше оценивается, но и более интересна.


3.	Создание условий для развития готовности к самоопределению�(в том числе личной ответственности за результаты учебной деятельности).�Создание ситуаций, обеспечивающих самопознание учащихся.


Как уже отмечалось ранее, самостоятельная работа не может быть вполне успешной, если ученик не может правильно оценить свои возможно�сти, проконтролировать себя. Деловая игра, групповая работа приучает учащихся не только к контролю со стороны учителя (как это обычно быва�ет), но и к самоконтролю, самоанализу деятельности, помогает планировать свою работу самостоятельно, а не по подсказке учителя. Все это наглядно проявилось и на этапе выбора задания, и в процессе его обсуждения, и в конце урока, когда подводились итоги, и при выборе и выполнении домаш�него задания.
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