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Вся жизнь Михаила Игнатьевича Рассказова, если проследить от начала до конца, - огромный пример целеустремлённости.
Родился Рассказов 25 сентября 1919 году в селе Фирстово. Игнату Михайловичу очень хотелось назвать наследника Михаилом, и поэтому записали рождение сына на Михайлов день-21 ноября. Этот день и считается датой его рождения.

С самого рождения и до последнего дня Рассказов был не разлучен с домом, с селом, с теми людьми, которых любил. Правда, были в его биографии дни, прожитые за пределами его малой родины. Сначала его увозил отец к своему брату во Владивосток, затем были годы службы в рядах Красной Армии, участие в Великой Отечественной войне. Уходил на службу стройным юношей, а вернулся старшим сержантом артиллерии. На добром счету в части был воин - сибиряк. Добросовестно осваивал военное дело, активно участвовал в общественной жизни: играл на гармони,  в спектаклях, был запевалой. Здесь, далеко от родного дома, он пробует  своё перо. Михаил Игнатьевич пишет заметки, маленькие рассказы, которые публиковали в армейской газете. Ждал молодой красноармеец встречи с домом, скучал по сибирской, милой сердцу стороне, но чёрной тучей над просторами великой страны нашей нависла война.
Ещё до призыва в армию, в 1939 году, заприметил Михаил сероглазую красавицу-студентку, что проходила преддипломную практику в местном колхозе. Заприметил и …писал ей письма потом целых семь лет, истратив, по его же образному выражению «семь тонн бумаги на письма и столько же на телеграммы». Бережно хранит Дина Ивановна письма Михаила Игнатьевича, потому что в каждой строчке – искренность, чистота человеческого чувства, любовь к избраннице сердца.
Важной вехой  в жизни Рассказова была работа на посту председателя исполкома Фирстовского сельского совета. Он многое сделал по улучшению благоустройства родного села, по сбережению природы. Стоит в центре села  обелиск погибшим воинам-землякам в Великую Отечественную войну. На этом месте когда-то был заросший травой пустырь, а Михаил Игнатьевич выступал на собрании  рабочих  «Сельхозтехники»  и  убеждал:
«Вы же наш костяк, мужики. Наш рабочий класс на селе. Наша опора и надеж​да... Так давайте же поставим в центре села памятник тем, кто отдал жизнь во имя победы. Памятник нашим братьям и отцам, погибшим за наше счастье. И такой памят​ник давайте поставим, чтобы он был красивым и прочным, чтобы не стыдно было пе​ред людьми за него. И доверим сооружать его самым передовым рабочим, самым активным и сознательным...»
Стыд перед людьми... Эту фразу Михаил Игнатьевич употреблял в самых различ​ных случаях жизни, в самых неожиданных ситуациях. И тогда, когда помогал, заботясь о красоте улиц, пенсионерам приобрести штакетник, краску, известь, и  когда боролся с пьянством и другими пороками.
При его непосредственном участии в селе Фирстово был организован замечательный коллектив художественной самодеятельности, неоднократно занимавший призовые места на районных смотрах. Михаил Игнатьевич был солист хора, баянист. Он сам сочинял инсценировки, небольшие пьесы, играл главные роли. Любил Рассказов песни русские, песни о пережитой народом лихой године, песни о войне. Жители села помнят, как звучали летними вечерами над селом, над рекой, над всей окрестностью Фирстово русские народные песни. Это Михаил Игнатьевич делал перекур, когда рубил за огородом баню. Он бросал в сторону топор, брал в руки полубаян, садился поудобнее, брал мелодию и …начинал петь. Душевно, с чувством он исполнял их.
Интересно и то, с чего началось  увлечение литературой. Старшие братья Михаила были «грамотеи», по два класса закончили. Они и научили его печатной азбуке. Стены горницы  были оклеены «Крестьянской газетой», совершенно неграмотный отец выписывал газету. Выучил Миша азбуку и стал читать по стенам заголовки. Вот они и открыли для него новый мир. Когда начал учиться в школе, то любимым предметом стала литература.

С 1946 года Михаил Игнатьевич вплотную начал заниматься литературным трудом. Он пишет рассказы, очерки о земляках. Из написанного в то время отличаются глубоким проникновением в жизнь яркостью и правдивостью образов героев очерк «Отцовский дом», рассказ «Кукушкины слезки», который в 1964 год прозвучал в передаче областного радио. Постоянно находясь в гуще событий своего края, среди людей, преображающих землю, Михаил Игнатьевич задумал крупную масштабную  работу, материал для которой был взят прямо из жизни земляков, почти с натуры. Он изменил только фамилии. Эта работа делалась долго и трудно, и труден был её путь к читателю. Таким произведением стал роман «Всего триста дней». Заместитель редактора, много лет знавший Михаила Игнатьевича Рассказова однажды сказал: «Редкостный случай в жизни села: человек здесь родился, вырос, прожил всю свою жизнь и на тебе: одну книгу, потом вторую, бот тебе и сельский житель! Разве это не событие? Это очень даже ин​тересно для села! Только вот умирать так рано ему, ну, никак не надо было. Привязалась же какая-то холера к человеку... Ему бы прожить еще лет пятнадцать-двадцать, он бы еще две книги отгрохал. С детства он готовил себя к этому. Всю жизнь читал много и писал, писал...»
Тридцать пять лет прошло с тех пор, как умер Михаил Игнатьевич, но память о земляке светла и останется вечной, пока стоит на берегу Аёва старинное село Фирстово.
