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Село Фирстово. Северный сибирский край. Раскинулось оно на живописном берегу реки Большой Аёв, растянулось почти на три километра. На противоположном берегу зелёной полосой тянется хвойный лес - гордость фирстовчан.

Завидная и славная судьба и история у нашего села. В его летописи немало примечательных свершений, знаменательных дат, событий. Здесь, в сибирской глубинке, родился замечательный человек - Михаил Игнатьевич Рассказов, имя которого живёт и по сей день и является объектом изучения краеведов.

С гордостью и почтением мы, жители села Фирстово, храним память о своём земляке Михаиле Игнатьевиче Рассказове - сельском писателе.

Он родился в Фирстово, прожил здесь всю свою сознательную жизнь, исключая службу в рядах Вооружённых Сил. Здесь он работал в МТС, колхозе, сельсовете. Здесь он написал несколько рассказов, опубликованных в районной газете, романы «Всего триста дней» (впервые издан в 1968 году) и «Страницы жизни» (1976 год). Последний роман выдержал два издания. «Всего триста дней» опубликован трижды. Они составили дилогию о сибирском селе в важный период жизни деревни.

Писать Михаил Игнатьевич начал на военной службе. В военных газетах публиковались его заметки, маленькие рассказы, зарисовки.

После службы сочинял пьесы, инсценировки для сцены местного клуба, сам исполняя роли. Это были своеобразные подходы к главной теме - труда и жизни сибирского края, проблемам, волновавшим земляков. Материал же накапливался годами.

Михаил Игнатьевич Рассказов постоянно находился среди людей, работая в колхозе, МТС, сельсовете. Поэтому и удались ему образы тружеников - земляков, так как создавались на примерах жизни конкретных людей, окружавших писателя.

Особенно мне запомнился дед Вершина, влюблённый в родную землю, честный, работящий сибирский крестьянин. У него разумные суждения о труде, о жизни, свой взгляд на прошлые события и события сегодняшние.

«Деды» есть во многих романах. Но Вершину с другими не спутаешь. Это заслуга писателя, знающего деревенскую жизнь.

Читатели одобрительно встретили первую книгу. Отношение земляков было разнообразное, так как некоторые стали прототипами, увидели себя в не очень-то приятном виде. И, разумеется, не все были довольны «свалившейся» на них славой...

«Страницы жизни» - продолжение первой книги. В этом романе писателю удалось создать запоминающийся образ Юрина. Это особый герой, в нём много автобиографических черт. При прочтении это чувствуется сразу.

Книга вышла в свет после смерти Михаила Игнатьевича, дорабатывал её редактор Новосибирского издательства Ю.М. Мотков. Благодаря его стараниям в плеяде деревенских писателей появилось ещё одно имя - имя Михаила Игнатьевича Рассказова.

Мне, жителю села Фирстово, особенно дорого творчество Михаила Игнатьевича, моего земляка. У меня есть возможность видеть наяву и в произведениях писателя родные места, любимые просторы, жизнь односельчан в прошлом. Пусть не очень далёком.

Герои книг предстают передо мной как живые. Со страниц произведений Рассказова доносятся шум лесов, запах трав сибирских лугов, вой метели. («Зима началась как-то сразу. Всю неделю до праздника порошил, почти не переставая. Мелкий, зернистый снег. Ночами изредка завывали метели. В середине ноября снегопад прекратился, затрещал, заскрипел, загудел в проводах мороз ...»)

Михаил Игнатьевич искренне показал нам жизнь сибирского северного села Фирстово, воспел сельский труд и быт. В литературу о деревне он внёс весомый вклад.

Я горжусь своим краем, где родился Михаил Игнатьевич Рассказов. Который тоже испытал гордость за своё село и окружающую его природу.

