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М.И.Рассказова «Когда болит сердце...».
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Мы не просто пришли в этот мир, непросто! Каждый из нас должен найти, почувствовать в себе ту заветную струну, через которую мы бы могли реализовать себя, раскрыться душой, делами и сердцем.
За окном забрезжил рассвет, сонно лаяли собаки, и где-то далеко перекликались последние петухи. Привычным движением, откинув одеяло, я встала. Позавтракав, выхожу на улицу. Над кромкой леса уже поднимается ярко - красное солнце, осторожно взбираясь по ветвям и высям.. .Привычно отвечая на приветствие своих одноклассников, желая доброго утра взрослым, иду знакомой тропинкой, которая ведёт меня в школу.
Начинается обычный трудовой день. И необычный...
Последнее время, где-то в глубине души, было ощущение какой-то тревоги и беспокойства. Не помню, с какой минуты или мгновения, я посмотрела другими глазами на окружающий меня мир - природу, людей, деревню, и, вдруг, до боли в сердце, ясно ощутила, как же мало я знаю свох земляков, историю села, чувствую родную природу. Внимательно перелистывая страницы летописи, историю нашего села и района в целом, действительно убеждаюсь в этом.
На учебных занятиях мы изучаем творчество тех писателей, которые так далеки от нас. Оказывается, совсем рядом живёт человек, чьё имя знакомо каждому жителю нашей родной Болыпеуковской земли. Знают его не только как писателя, но и как человека простого, спокойного, рассудительного, готового всегда прийти на помощь односельчанам.
Это наш писатель-земляк - Михаил Игнатьевич Рассказов. По его же словам , «всю жизнь прожил в одной деревне Фирстово. Только на службу в армию да на войну отлучался из своей деревни». Отвоевав, вернулся в село Фирстово, стал активно участвовать в местной самодеятельности: делал инсценировки, сочинял небольшие пьесы, которые ставились в местном клубе. Часто сам исполнял и главные роли.
Но всё, что делал Рассказов на литературном поприще, было лишь подступами к большой, самой главной для него теме. Ему хотелось поведать о труде и жизни людей сурового края, поднять проблемы, волновавшие его земляков. Накоплению материала способствовало то обстоятельство, что Михаил Рассказов всё время находился в гуще народной жизни, с людьми, которые охотно делились с ним своими мыслями и сокровенными думами.
Занимал он должности небольшие, но неизменно требующие каждодневного общения с людьми. Рассказов работал и бухгалтером, и завкадрами, и парторгом родного колхоза, и секретарём партбюро МТС, и , наконец, председателем сельского совета.
Словом, в лице Рассказова можно увидеть человека незаурядного. С первого взгляда было видно, что он страстно влюблён в свой суровый край, в родное село Фирстово.
Анализируя его произведения, на каждой странице видишь и острую наблюдательность, и отличное знание жизни односельчан.
По инициативе Михаила Рассказова в селе Фирсово установлен памятник А.Н. Радищеву.
Михаил Рассказов рисовал своих героев с натуры, хорошо знал их в жизни, он заботился о том, чтобы как-то не исказить их облика.
В моей работе я хотела бы остановиться на одном из произведений Рассказова - «Когда болит сердце...». Оно мне стало близко по многим причинам и, в первую очередь тем, что в нём представлено описание природы моего родного села Уралы. Для меня было открытием и то, что героем рассказа стал бригадир Уралинской тракторной бригады Анатолий Иванович Пономарёв. Этот образ вдвойне заинтересовал меня тем, что этот человек является отцом нашего директора МОУ Уралинская ООШ -Гурьяновой Л.А.
Рассказов - это певец сибирской природы. В рассказе «Когда болит сердце...» он так описал мою малую родину:
«Старинное сибирское село Уралы - на крутом высоком берегу Аёва. Река здесь сильно напетляла, образовала большие луга. В половодье они часто заливаются водой. А когда вода уходит, на них остаются небольшие, но глубокие озёрки. Окружённые кустарником, высокими головастыми кочками, на которых бурно дурит остролистая осока, впоследствии заросшие лопухом, резучкой и троелисткой, эти озёрки прямо рай для болотных уток, лягушек и жёлтых пузатых карасей...».
Родина Рассказова - не только родное село, а Сибирь в целом. Это действительно так. Устами главного героя рассказа Анатолия Ивановича Пономарёва автор доказывает , что лучше родного края не найти. Со слов героя:
«Стужа. Снег. Грязь. Ну, ладно, думаешь, скоро лето настанет.. .И вот оно  лето! Не успеет солнышко пригреть землю, как запищали комары. А тут пауты, слепцы, мошкара. ..Да какой только гнус не укусит тебя за лето! Другой раз подумаешь-подумаешь, эх, так бы и убежал отсюда, куда глаза глядят... В добрые бы места! А опомнишься - нет, нельзя бежать. Невозможно. Жаль делается чего-то.. .Чего? Непонятно. Или это привычка, или ещё что-то есть такое, что невозможно понять. Понятно только одно: великая сила нас держит здесь. Пустяки бы не удержали. Умом тут,пожалуй, ничего не возмёшь. Тут сердцем надо...».
Да, и холодно у нас, и фруктов нет никаких. Всё это правда. А Рассказов и его односельчане любят свой край, приросли к нему всем сердцем. Им незачем бежать от него. А жизнь иногда складывается так непросто, что хоть « матушку репку пой». В таком случае важно вовремя увидеть человека, поддержать его, что и делал Михаил Рассказов.
Однажды, в жизни героя случилось несчастье, в результате которого на него навалилась тоска. Герой боролся с ней, но побороть её не смог.И всё пошло кувырком, и сев заваливался в его бригаде.
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Подводя итоги посевной, хвалили многих: « А я? Что же я? И опять у меня заболело сердце.». И решает Анатолий Иванович уехать из деревни : «Дай, думаю, уеду  отсюда подальше. Мало ли хороших мест»!
Сказано - сделано. Только уволиться не пришлось. Однажды шёл герой с полей. А вокруг пшеница поднялась, густо темнела рожь, подсолнух рядком вытянулся. « И так жаль мне всё это стало - сказать невозможно. Ведь мои труды! В этом во всём есть частица и моего труда. Куда мне отсюда ехать? Зачем! Здесь мои предки похоронены, здесь я провёл свои лучшие годы. Нет, уезжать мне отсюда невозможно. Здесь надо жить».
Все выше сказанные слова героя рассказа заставляют задуматься всех нас над тем, какая же сила великая удерживает людей в родном селе? На мой взгляд, это сила называется любовью к родной земле, к своей родине, к людям, с которыми ты живёшь, и которые придут к тебе на помощь и в радости, и в горе. Рассказов сумел нарисовать так людей, что они встают перед нами как живые. Иногда кажется, что со страниц его произведений доносятся запахи луговых трав, шум леса.
Писатель широко и всесторонне доказал , что его Родина -это Сибирь, сибирская деревенька, сибирские просторы. На мой взгляд, только тот человек может считать себя патриотом своей родины, у кого болит сердце и за родную природу, и за людей, живущих в ней.
Родиной для Михаила Рассказова является Сибирь и родное село Фирстово. Моя малая Родина - тоже сибирская деревенька, только под другим названием -Уралы. Я очень рада, что в моей жизни есть такие люди, которые приложили неимоверные силы, чтобы сибирские деревеньки продолжали жить. И до тех пор, пока есть такие люди как Рассказов, наша малая родина будет жить! Не существовать, не прозябать, а именно, жить!
Благодаря творчеству Рассказова, я поняла, что в моей жизни произошёл новый жизненный этап. Я как бы на ступеньку стала выше, а сколько их будет у меня на жизненном пути. Будут и взлёты, и падения, и радости, и горести. Ведь впереди у меня целая жизнь. Но я твёрдо уверена в одном, чтобы не случилось в моей жизни, со мной всегда будут рядом дух моих предков, родители, земляки, конечно, моя малая Родина _- сибирская деревенька, которую я очень люблю, и она отвечает мне тем же. Это и есть Родина Рассказова, моя Родина - наша Сибирь!
Михаил Рассказов нашёл, почувствовал в себе ту заветную струну, через которую он реализовал себя, раскрылся душой, делами и сердцем.
Мы не просто пришли в этот мир, непросто!
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