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Действие происходит в доме старика Вершины.

Сцена 1

Горница в доме Вершины. Вдоль окон, выходивших на дорогу, стоит лавка, на которой сидит старик, с нетерпением поглядывая в окно .В середине стол, на нём пироги и прочая снедь. Через раскрытые двери горницы вид на кухня, где у печи кулинарит старуха.

Старик: Ну, скоро ты, баушка? Мотри, рот не разевай: они ить вот-вот подкатят!

Автор: И всё же приезд был неожиданный. Когда они увидели знакомую машину у ворот, из неё уже вышли Байкалов и Людмила и выглядывал в открытую дверку удивлённый и настороженные Славка. 

Старик {направляясь к двери и поправляя калоши, надетые на босу ногу): Прораззявили!

Сцена 2

У входа в дом старик в калошах, надетых на босу ногу, и старуха сталкиваются с приехавшими Байкаловым, Людмилой и Славкой

Старик {неуклюже подавая Людмиле руку): Ну-ка, посмотрим, кто тут к нам подкатил!

Людмила: Здравствуйте, дедушка!

Старик: Людмила... Эх, по отчеству-то забыл., извиняй, брат...

Старушка {с чувством превосходства, подавая руку): Сергеевна.

Людмила ( смущаясь): Можно и без отчества...

Старик {наклоняясь над Славкой): Ну, здорово, парень! Каков!

Славка {бойко): Я не парень, я мальчик.

Старик ( громко рассмеявшись): Верна!

(Людмила от неожиданности вздрогнула, взглянула на мужа и прикусила губу, чтобы не рассмеяться. Байкалов стал выгружать из машины чемодан)

 Старик {спохватившись, весело): Ну, что мы стоим? Айдате в хату! Баушка, ты опять разинула рот!

Старушка {суетливо): Людмила Сергеевна... Славочка... милости просим, проходите.

Байкалов ( с чемоданами направляясь в дом): Идите, а мы вещи занесём.          ( Старик, старушка, Людмила и Славка пошли за ним).

Сцена 3

Снова в горнице. Людмила одарила стариков яблоками, конфетами, положила на стол несколько лимонов. Старик взял один из них, подержал в руках, рассматривая, и откусил. Долго жевал, не вытерпел и выплюнул под умывальник. Байкалов со Славкой на руках сидит на стуле. Здесь же старуха.

Старик {вытирая слёзы полотенцем): Ну, девка, употчевала ты меня своими гостинцами! Аж глаза чуть на лоб не увело... Это где же они такие растут? Я думал, их можно исть заместо картовок.

(Байкалов расхохотался.) 

Людмила {готоварассмеяться): Растут они на юге, дедушка. Только их так не едят, они очень кислые. С ними хорошо чай пить.

Старушка ( притворяясь недовольной ): А он и сроду, как малый ребёнок: что ни схватит - то и в рот!

Старик (гнусаво передразнивая ): В рот, в рот... Кажин день я их ем, что ли! Первый раз в жизни откусил. ( повысив голос) Ну, ты, баушка, ворочайся круче! Приглашай за стол, угощай гостей дорогих. 

Старушка {суетливо) Милости просим за стол. {Все рассаживаются) 

Старик {подкладывая Славке разную снедь): Кушай, паря, кушай! Завтра мы с тобой удить пойдём. Ох, и достанется же от нас рыбам! Все глаза им повыстегаем. Вот увидишь... Ты ешь, паря, ешь... у нас ты должен здоровым быть, как мой, бывало, Леонка. Он такой же вот был когда-то, как ты. А потом вымахал - дуб дубом... 

Людмила: А сейчас он где, дедушка?

Старик: Леонка-то? Нету его теперь. Война замела. Ох, и понатаскали же мы с ним рыбы! А сколько дичи всякой подобывали - тьма! {снова обернулся к Славке) Вот и с тобой будем так же... Я тебя всему научу - вот увидишь. А песни петь я любитель. Вот послушай, как буду их петь...( взял со стола ложку, поднялся и, делая вид, что играет на балалайке, приплясывая перед Славкой, запел скороговоркой)

Трыньди-брыньди балалайка,

не моя жена паланька,

моя - Катенька,

раскудлатенька...

Автор: Застолье нарушилось вечером, когда старушка пошла доить пришедшую из стада корову...

